

V.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ДЕЛЕГАЦИИ ГДР
ПОДПОЛКОВНИКА Ф. СГРАЯ

Archiv bezpečnostních složek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

Настоящее положение Христианской мирной конференции
в ФРГ и Западном Берлине и сигналы о нападениях
противника на ХМК.

Введение

Со дня своего создания ХМК совершила хорошую и полезную работу в международном масштабе. Движение ХМК не только поддерживало мирную политику социалистических стран, но и содействовало тому, чтобы парализовать отрицательные политические явления.

Большой вклад ХМК внесла в дело поддержки прогрессивного развития в странах "третьего мира". Повышенный авторитет ХМК выражается и в том факте, что представители ХМК были приглашены на почти все важные международные мероприятия и конференции различных международных организаций и что они там имели возможность вносить положительный вклад в мирное наступление социалистических стран.

Мы разделяем оценку положения в ХМК, данную товарищами из ЧССР. И мы поддерживаемся мнения, что чем более укрепляется авторитет ХМК, тем более повышается ее политическое влияние. Тем более усиливаются утонченные скрытые нападения на ХМК, тем более имеются элементы и люди, которые пытаются подрывать деятельность ХМК, ослаблять авторитет и нейтрализовать или теологизировать результаты ее работы.

Мы также придерживаемся мнения, что разногласия, причины которых спровоцированы врагом и не распознаются прогрессивными силами ХМН из социалистических стран, причиняют ущерб общей деятельности ХМН.

1. Положение в ХМН в ФРГ и Западном Берлине

Общеизвестно, что ФРГ предпринимает активные усилия для того, чтобы расколоть деятельность ХМН.

Оберкирхенрат д-р Х. КЛОППЕНБУРГ, один из самых старательных поборников раскола ХМН, пытается собрать бывших членов ХМН, чтобы проводить политику открытой конфронтации по отношению с ХМН.

Но оказывается, что часть членов ХМН по-прежнему является сторонниками целей и задач ХМН и они готовы активизировать ХМН в ФРГ.

В результате противоборств в ХМН/ФРГ возникло несколько разделенных друг от друга группировок в работе ХМН.

2. Группировки

В настоящее время в ФРГ и Западном Берлине имеются следующие группировки в работе ХМН:

Группа Север

Группа Юг

Группа Центр

Группа Берлин-Запад

Эти названия - кроме Западного Берлина - не совсем совпадают с географическим положением.

2. 1/ Замечания по группировкам и их членам

2.1/ 1. Группа Север

Группа руководится пастором Хартмут ДРЕВЕС из города Бремен. Одновременно он является председателем Международной комиссии ХМН.

Группа сотрудничает самым тесным образом с евангелической молодежной организацией Бремен/Люссум-Бокхорн, руководителем которой является Аренд БЕРЦБАХ. Кроме этих двух названных лиц еще известны два лица, принадлежащие к группе Север.

В конце 1974 года группа Север в руководстве ХМК внесла предложение стать самостоятельной и быть признанной как региональный комитет ФРГ - Север. В качестве обоснования они приводили, что им нужна организационная самостоятельность для того, чтобы выйти из трудностей работы ХМК в ФРГ. По их мнению эти трудности прежде всего были вызваны разногласиями между д-р Герберт МОХАЛСКИ и пастором Гейнрих ВЕРНЕР.

После некоторых обсуждений в Международном секретариате это предложение было принято в апреле 1975 года рабочим комитетом ХМК.

Группа Север со своим приходом развивала за последние годы ряд положительных активностей. Члены приняли участие в X Всемирном фестивале молодежи в Берлине, по приглашению Национального фронта ГДР в более больших интервалах состоятся учебные поездки в нашу республику.

В мае с.г. пастор ДРЕВЕС предпринимал попытку организовать совместный разговор существующих в ФРГ групп ХМК, чтобы обсудить, как они могли бы объединиться в "единственный наружу союз". Но региональное разделение и самостоятельность групп должно было остаться.

2. 1/ 2. Группа Юг

Эта группа с местонахождением в городе Кронберг состоит из трех лиц:

- д-р Герберт МОХАЛСКИ, вице-президент ХМН
- пастор Йоахим ОЭФФЛЕР, международный секретарь ХМН
- проф. д-р Карл ЛИНКЕ, член Теологической комиссии.

Профессор д-р Ренате РИМЕН/ФРГ оценивает группу следующим образом: Комитет Мохалского, состоящийся из трех человек, только явился билетом для вступления на международную арену, но одновременно и средством власти, чтобы рекомендовать совсем неизвестные люди, как ЦАБЕЛ, в Прагу или для того, чтобы ЛИНКЕ мог работать в Теологической комиссии.

Группа Юг в настоящее время в положительном смысле не выступает. Еще несколько заметок для характеризирования этого комитета: Оценивается так, что МОХАЛСКИ в работе ХМН в первой очереди живет своей традицией. В прошлом его поддерживала Ренате РИМЕН, которая ему и разработала большую часть его докладов. Но этого сейчас больше не так.

ОЭФФЛЕР, вместо пастора ВЕРНЕР / ФРГ назначен Международным секретарем, характеризуется непрозрачным человеком и карьеристом. Группа Север отвергает его как Международного секретаря.

ЛИНКЕ был в прошлом руководителем семинара священников. Он является ярким антикоммунистом и относится к лицам вокруг КЛОПЕНБУРГА.

2. 1/ 3. Группа Центр

Группа Центр конституировалась в июне с.г. Ее центр т.н. "Майнцер Арбайтскрайс" /Рабочий кружок Майнца/ и "Рабочая группа Нордрейн/Вестфалия"

Во время ее основания в нее вошли 17 человек, в том числе такие личности как профессор д-р Ренате РИМЕК и пастор Гейнрих ВЕРНЕР, издатель "Голоса". Четыре человека являются избранными членами комитета по продолжению работы ХМК /Римек, Вернер, Штукманн, Холцбергер/.

Эта группа та же самая, которая после 1968 года стояла на стороне ХМК и возражала против намерения КЛОППЕНБУРГА образовать "ХМК-Запад".

В письме президенту движения, метрополиту НИКОДИМУ, и генеральному секретарю д-р К. ТОТ группа сообщает о своем учреждении и отмечает к этому, что она в подходящее время будет обращаться за признанием как "Региональный комитет ФРГ/Центр". Образование группы было обосновано тем, что надо преодолеть беспорядочные отношения в работе ХМК в ФРГ и поставить в сотрудничестве с другими группами работу ХМК опять на совместную основу. Это должно быть осуществлено постепенно и сначала должен быть образован т.н. "Координационный совет".

Группа Центр находит поддержку со стороны евангелической студенческой организации и может использовать "Голос" в качестве рупора.

2. 1/ 4. Группа Берлин-Запад

Руководителем этой группы является пастор Йоахим КАНИТЦ. Он считается колеблющим человеком и поддерживает связи с КЛОППЕНБУРГОМ. Члены группы говорят о нем, что они сразу замечают, когда он говорил по телефону с КЛОППЕНБУРГОМ. Тогда он часто полностью отказывается от своего предыдущего мнения.

Дальше в группу входят:

Клаус ЭРЛЕР, секретарь Международной комиссии. ЭРЛЕР считается руководящей главой группы и прогрессивным человеком. Через свою семью, его жена и два ребенка живут в городе Бремен, он поддерживает контакты с группой Север.

Д-р Э. ФРАНЦ одновременно является членом комитета по продолжению работы ХМК. О нем известно, что он является явным антикоммунистом.

Профессор Томас ДЕЙ, международный секретарь ХМК. ДЕЙ - американец и в течение нескольких лет живет в Западном Берлине /см. приложение - справка/.

Дальше к группе относится голландская миссионерка и теперешняя сотрудница Евангелической академии в Западном Берлине, Бе РУИС. Госпожа Бе РУИС является руководительницей западноберлинского дома "Хендрик - Крамер - Хаус". Это учреждение является т.н. вселенским центром голландской реформистской церкви, сотрудники которой поддерживают подозрительные контакты со связанными с церковью гражданами ГДР.

2. 1/ 5. Примечания по положению работы ХМК в ФРГ

Факт, что отдельные группировки ХМК до сих пор не могли объединиться в единый региональный комитет ХМК в ФРГ, используется всеми реакционными силами, которые не проявляют интереса к единой, безупречной и эффективной мирной деятельности в церковных или христианских кругах ФРГ.

КЛОППЕНБУРГ по-прежнему добивается влияние в различных группировках. Он дает неправильные данные о разговоре т.н. "диссидентов", который состоялся в 1974 году, он ощеряет раскольнические элементы и возбуждает смущение и неуверенность среди положительных сил в группировках ХМК в ФРГ.

3. Специфические действия реакционных сил против ХМК

Развитие ХМК после 14 Всехристианского мирного собрания в 1971 году ярко показывает, что реакционные силы из империалистических стран со своими попытками уничтожения, раскола и перестройки ХМК были оттеснены. Но это совсем не означает, что они отказались от своих намерений и акций по разложению и порыву ХМК.

Так после 1У Всехристианского мирного собрания по инициативе КЛОППЕНБУРГА был делегирован теолог Инго РЕР из города Гайделберг в штаб ХМК. РЕР получил в одном из т.н. специальных училищ бундесвера подготовку парашютиста и ренджера и стал лейтенантом парашютистов.

РЕР поддерживает контакты с несколькими членами регионального комитета ХМК в США. Это особенно относится к
- Томас ДЕЙ, который входит в ту группу, которая в 1968 году отмежевалась от ХМК. ДЕЙ является учеником профессора Чарльс ВЕСТ.

- Д-р Рихард СОУЛ /американский методист/. Он относится к тем людям, которые управляют центром ООН ХМК в городе Нью Йорк и поддерживают контакты с ООН. Он не проводит прямолинейной политики.

В бюро в Праге РЕР имеет особенно тесный контакт с
-заведующим отделом информации д-р СВОБОДА и его финской подругой. /Подруга СВОБОДЫ является сотрудницей финского посольства в Праге и там якобы отвечает за шифровку текстов/.

- венгерским сотрудником бюро Тибор ГЕРЕГ. /Через семью ГЕРЕГ познакомил РЕР с одной подругой госпожи Г., которая якобы работает во внешнеторговом предприятии ЧССР/.

Сотрудники штаба ХМК считают, что РЕР интересуется не так ХМК, но политическими и экономическими проблемами ЧССР.

О РЕРЕ мы знаем следующие факты, которые представляют интерес:

По собственным данным он в городе Гамбург посетил наилучшие "эличные училища". /Его отец - зубной врач и имеет практику в городе Гамбург/. Добровольно он стал членом бендесвера /парашютистом/ и там получил обучение ренджера со специальным направлением на ЧССР. Его подразделение якобы действовало во Франции, где члены этого подразделения якобы выступили в качестве "оккупантов".

После службы в армии сначала начал изучать философию в университете города Гайделберг, потом изменил направление учебы и начал изучать теологию, так как - как он тоже сказал в частной беседе - в ФРГ теологи могут работать во всех возможных областях, в том числе вне церкви.

В штабе ХМК РЕР играл очень определяющую роль и достиг, чтобы он получил все перед тем, как это получил генеральный секретарь. Генеральный секретарь очень тесно сотрудничает с РЕРОМ. На всех важных заседаниях, конференциях и совещаниях присутствовал РЕР. /см. справку/

РЕР получил поручение от ТОТА вести переговоры о встрече между представителями ХМК и представителями западных т.н. НИИ "Фриденсфоршунгсинститут". С этой

целью он продолжительное время пребывал в ФРГ и вел переговоры с профессором ТЕДТОМ, который поддерживает тесные контакты с НИИ "Фриденсфоршунгсинститут". В штабе уже существовали мнения, что РЕР предпринимает попытки внести результаты и мнения западногерманских "мирных исследований" в концепционную работу секретариата ХМН. Они чуть не развили "теологию мира". Поэтому между прочим и возникло столкновение между участниками встречи комитета по продолжению работы в Теологической рабочей группе в 1973 году в Загорске/ СССР.

В этой связи следует обратить внимание на деятельность империалистических специальных служб. Одной из самых любимых в настоящее время методов является прикрытие их деятельности с т.н. НИИ "Фриденсфоршунгсинститут".

В подготовке этого заседания мы собирали информацию о "Форшунгстетте дер евангелишен Штудентенгемайншафт" /ФЕСТ/. Существует обоснованное подозрение, что ФЕСТ применяется в деятельности противника. Так руководитель ФЕСТ профессор д-р Эдуард ТЕДТ, поддерживает связь с государственными учреждениями в городе Бонн и выполняет между прочим задачи

- завода "Фолксвагенверк" и
- Федерального министерства образования и науки.

В рамках исследований даются и заказы на диссертации и другие работы, до сих пор например на следующие темы:

- Опыт церковной работы в армии
- Американские стратегические исследования или мирные исследования.

В политическом плане самой важной рабочей группой ФЕСТ является "Марксисмус -Коммисион дер Евангелишен Штудентенгемайншафт". В этой комиссии разрабатываются т.н. студии марксизма. Известно, что между прочим были обсуждены такие темы как

- обещание марксизма, что пролетариат приносит поворот, не осуществилось.

- Обсуждения научного социализма путем цитирования классиков марксизма-ленинизма и показания "односторонности официального учения ГДР".

- Показание "неисправностей в социалистических странах". При этом критикуется "бюрократический социализм в странах восточного блока".

- По их мнению необходимо выступить за "социализм с человеческим лицом" и не пойти на уступки по отношению с "репрессиями в восточных странах".

- Внимательно надо преследовать и анализировать деятельность Христианской мирной конференции.

- Надо анализировать и обсуждать концепцию Ота ШИКА /1968 г./.

О контактах ФЕСТ в социалистические страны между прочим было сказано, что "старые члены "Марксисмус комисион" соединились со своими все более многочисленными сотрудниками из социалистических стран", особенно в отношении определенных основных вопросов гуманизма.

Целью ФЕСТ в конечном итоге является "международная объединенная сеть научно-исследовательских институтов, преодолевая границы блоков". К этому принадлежат мирные исследования, которые только могут быть серьезными, если их результаты "находятся в противоречии с существующими идеологиями и с большинством имеющихся интересов".

Что в этой связи касается церквей, так они располагают в своем международном переплетении в обширном укоронении системой коммуникации неопенимой ценности, которая имеет не только многообразные информационные возможности через границы, но и возможности влияния во имя "педагогического

претворения в жизнь" познаний этих мирных исследований.

Носителем этого научно-исследовательского института в городе Гайделберг являются все евангелические церкви земли ФРГ, управляющий совет евангелических академий и немецкий евангелический "кирхентаг". Он дальше получает поддержку со стороны немецкого общества по исследованию мира и конфликтов, которое было создано в 1970 году и работает под руководством Федерального министерства образования и науки. Бюджет ФЕСТ в 1973 году составил около 900.000 марок.

До сих пор еще не удалось выявить, какие другие государственные учреждения стоят за ФЕСТ, финансируют ее и используют ее связи для сбора информации вслепую.

Берлин, сентябрь 1975 года.